
Fürjesi Csaba: A jövő emlékképei  
 
(Részletek Fürjesi Csaba festőművész Ázbej Kristóf kiállításán elhangzott megnyitó 
beszédéből) 
 
A portré az embernek akár szobrászati, akár festészeti, akár fényképészeti műben előállított 
képmása. Ismérve, hogy szándékosan egy élő vagy már nem élő személy arcmásának készül. 
Az arckép a művészi ábrázolások egyik legrégibb, egyben a művészetek fejlődésében egyik 
legfontosabb műfaja.  
 
A kortárs alkotóknak is témája ez a terület, s ide tartozik Ázbej Kristóf is. Azaz témáját 
tekintve tartozik csak ide, mert az ő képei – főleg a készítésük technikájára nézve – nem 
mondhatók a hagyományos iskolákhoz tartozóknak. Nem azért, mert printjei computerrel 
készülnek a legkülönfélébb arcok, portrék részleteinek egymásra montírozásával, hanem mert 
egy addig nem létező arc megalkotását tartja teremtése origójában. A művész a készletén lévő 
arc-töredékekből és arc-részletekből humanoid rendszert állít fel és ez a befogadó nézőben 
találkozik azzal, ami az emberi arcról alkotott ismereteinkkel megegyezik.  
 
Korábbi interjújában stilusát, plasztikai nyelvezetét, képalkotói módszerét fuzionisztikusnak 
mondja, magát pedig fuzionistának, azaz két vagy több dolog egyesülését, társulását, 
összeolvadását előidéző, elkövető művésznek. E saját terminus technikus által megnevezett 
különleges eljárásban az arc-fragmentumok, arc-szövetek transzparens rétegeinek egymásra 
rakódása építi fel a szuverén látványképet. Az arcrészletek más-más helyről való beemelése 
után keletkezett monochrom vagy színes portrék izgalmas hangulatokat sejtetnek. A látens 
festészeti folyamatként keletkező arcok, nem egy előre elképzelt modellt követnek, hanem a 
készítés közben lépésről lépésre mutatkoznak meg, teljesednek ki. Ázbej portréit 
kizárólagosan festészettörténeti idézetekből rakja össze. Palettáján, akár a színek, az arc 
különböző elemeinek végtelen sokasága sorakozik és ahogy a hagyományos festészeti 
eljárásban a festő, ő ezeket keveri, ezek által építi fel, mondhatjuk, karakterizálja a portrékat.  
 
De nevezhetjük-e portrénak az alkotásokat klasszikus értelemben? Azok alapján, amit eddig a 
portréról, de főleg a készítésének módjáról megtudtunk, érezhetjük úgy, hogy Ázbej Kristóf e 
kereteket is feszegeti. Méghozzá egy unikális vonulattal ami fokozza a percepciónkat. Az 
elsődleges karakterjegyek kutatása, az identitástudat, az arc egyedisége megismerésének 
pszichés élménye és hatása mintha késleltetve lenne. A művész szándékosan rejti el, néhol a 
karakterjegyek tudatos többszörözésével, e genetikailag fontos értelmezési kényszert, avagy a 
megismerő, a memorizáló és felidéző képességünkkel játszik.  
 
Lazúrozott narratívák rétegeivel fokozza a mélységet és a sejtelmességet. Eltűnik az életkor, 
eltűnnek a rasszok - az emberi faj osztályai, eltűnik a nacionalitás, eltűnik az igazolványkép 
feszes hivatalisága. Minden felesleges eltűnik, marad egyedül a transzparens valóság mögötti 
emberi arc felfedezésére nyújtott lehetőség.  
 
Az időbeli síkokat összecsúsztatja: hiszen most nézzük az arcokat, de egyszerre mintha fel is 
idéznénk őket, mondjuk húsz év távlatából. Miközben a valóságot nem leképezi, hanem 
megteremti, már előre vetíti a felidézés halvány emlékét.  Ez mi más lenne, ha nem az idő 
dimenziójának feszegetése. Átjárás az időzónák között?  
 
Ázbej Kristóf halmazarcokat fest antropomorf palettájáról, majd kiviszi az időtlen térbe és ott 
szabadon engedi őket, hogy mi megadhassuk nekik a saját életük történetét. E különleges 
szellemi kalandra hív minket.  
 


